

# 东营报

DONG YING BAO (代号23—172)

1989年7月5日 星期三 农历己巳年 六月初三 第139期

联系本职工作 落实《公报》精神

**发挥监督职能 坚决惩治腐败**

市人大常委会法制委员会6月30日上午召开第六次会议。会议的中心议题是学习落实四中全会精神,大力加强民主和法制建设,充分发挥法律监督的职能作用,坚决惩治腐败。

与会同志一致认为,四中全会《公报》提出当前要搞好的四件大事,反映了公民的愿望和要求,是坚持四项基本原则的具体体现。落实《公报》精神,最实际、最有效的措施是结合本职工作,把“四件”大事扎扎实实地落实好。大家联系法制委员会的本职工作,一致认为,今后的工作重点,要突出《公报》精神,今后工作的中心要放在《公报》提出的大力加强民主和法制建设上来,抓好普法,坚决惩治以权谋私、贪污受贿等腐败现象,密切国家机关与群众联系,提高在群众中的威信,把法制委员会的工作搞得更好。

(王相举)

## 加强农村基层党组织的建设 发挥战斗堡垒和先锋模范作用

——本报编辑部邀请部分农村党支部书记座谈会纪要

改革十年、建市五年来,我市农村面貌之所以发生喜人的变化,农村基层党组织发挥了极其重要的作用。为了进一步加强农村基层党组织建设,更好地带领广大农民建设富裕文明的社会主义新农村,本报编辑部在走访了部分农村党支部和各区县委组织部的基础上,于6月20日特邀部分农村党支部书记,就如何加强农村基层党组织建设,更好地发挥党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用等问题,进行了座谈讨论。

必须充分肯定农村基层党组织在两个文明建设中的作用

座谈中,大家一致认为,全市绝大部分农村党支部和共产党员,认真执行党的路线、方针、政策,带领广大农民积极推进两个文明建设,发挥了战斗堡垒和模范先锋作用。

广饶县丁庄乡王道村党支部书记王孟梅说:改革以来,农村的新鲜事物很多,在完善承包、发展商品经济、更新观念等许多问题上,一些农民往往存在模糊认识。怎么办,这就要靠我们党支部来带。就说俺村搞滩涂养殖吧,开始那阵子,不少人怕赔本,硬是不通,有人还给我写了匿名信,扬言失败了要对我报复。面对这种情况,我们党支部没有后退,而是给大家讲优势,摆条件,算细帐,终于打消了群众的顾虑。去年春节刚过,我们带领1200名劳力上阵拚了17天,修好了虾池。大伙的心血没有白费。秋后俺村共收了8万公斤虾,总收入185万元,纯盈利30多万元。

“带领群众致富,党员的模范作用非常重要。”东营区胜利镇王营村党支部书记王龙亭给大家讲了这样一件事:王营村背靠油田,人多地少,党支部决定动员群众将部分低洼稻田改为种藕。可当时群众有顾虑,谁也不愿挑这个头。党员王龙荣见此情况,甘愿自己担风险,试种了2分半藕,当年获纯利375元,比种水稻多收入200多元。事实教

育了大家。第二年,家家户户都种藕,有的党员又宁愿自己吃亏,把藕种以低价卖给群众。到1987年,全村共有藕田620亩,仅此一项人均纯增收入730元。

农村党组织在精神文明建设中的作用也是显而易见的。参加座谈的支书们谈到,在农村,凡是生产落后、问题成堆、村风不正的地方,那里的党组织准是软弱无力;相反,凡是群众士气高、村子风气正的单位,那里的一切都有着党支部和党员的影子。垦利县郝家乡耿家村党支部书记耿钦明介绍说,农村请客送礼是群众休头、干部绕头的一种不好的风气。为了改变这种风气,我们党支部规定首先从党员做起。前年我大儿子结婚,亲朋好友、众位乡亲都想送点礼表示一下心意,我耐心做通了他们的工作,把礼品原封不动地退回去。办完这桩喜事,没摆一桌席,没收一份礼。打那,俺村群众办喜事时大吃大喝、请客

送礼的基本没有了。垦利县宁海乡崔家村党支部书记吴观荣深有同感地接



图为座谈会正在进行(本报记者摄)

话茬说,要说农村工作难,计划生育是第一难。去年我弟弟属于结扎对象,但弟媳有病,他不想做手术,其他结扎对象都瞅着他。这时,我直接挑明:你是支书的弟弟,必须带头!他这一带头,别人无话可说,17个结扎对象全

6月下旬,市人大常委会组织部分委员和代表对我市和油田实施《中华人民共和国环境保护法(试行)》、《中华人民共和国食品卫生法(试行)》情况进行视察。市人大常委会副主任刘悛、高树林、郭洪涛分别带队组织了视察活动。

此次视察旨在深入贯彻治理整顿、深化改革的方针,推动我市和油田“两法”的贯彻执行,进一步改善生态环境,保障人民身体健康,促进各项事业的顺利进行。视察人员分3组进行,对发现的问题提出了解决的意见和建议。(张莲玉)

团市委日前召集各区县和市直单位团委书记会议,认真学习邓小平同志在接见首都戒严部队军以上干部时的重要讲话和四中全会公报,探索和研究了加强团的思想政治工作问题,并就学习贯彻四中全会精神作了部署。

(超常 祥明)

## 农村基层党组织建设亟待加强

本报评论员

在改革开放的新形势下,农村基层党组织建设亟待加强。这是党建工作中的当务之急,势在必行。

首先,从农村基层党组织所处地位来看,农村基层党组织同其他基层党组织一样,是党建大厦的基石,是党在社会基层组织中的堡垒,是落实党的方针政策的中坚,是维护党先进性和纯洁性的关键,是团结广大群众发展农业大生产的核心。农业是国民经济的基础,大力发展农业是保证我国国民经济长期稳定发展的一项战略任务。作为现行体制中仍是农村领导核心的农村基层党组织,在农村各项工作中起着十分重要的作用,必须高度重视,加强建设。

其次,我市农村党员比例大,因而加强农村基层党组织的建设显得至关重要。王营、王道、耿家、肖庙、崔家、梁家村村党支部等许多农村基层党组织,他们在加强党建方面做得比较好。他们一手抓党的建设,一手抓农村经济工作,为群众办好事、办实事,赢得了党内外群众的信赖。但有些党组织还比较薄弱,战斗堡垒和先锋模范作用发挥得还不够有力,与改革开放的新形势还不够适应。我市农村党员占党员总数的61%,农村党支部占支部总数的54%,农村基层党组织建设搞好了,全市党的建设和各项工作必将出现一个崭新局面。

再是从我市农村基层党组织现状来看,一些问题亟待解决。另外,农村基层党组织活动不够正常,党员教育和管理薄弱,党员结构年龄偏大,文化偏低等等,诸方面都说明我市目前农村基层党组织建设确需亟待加强。

本报邀请部分农村党支部书记举行座谈会  
探讨加强农村基层党组织建设新途径

张庆黎在讲话中指出:必须下大气力抓好农村基层党组织这个环节

本报讯 在改革开放的新形势下,如何进一步加强农村基层党组织建设?就此问题,本报编辑部于6月20日专门邀请了部分农村党支部书记进行了座谈。

座谈会由本报总编辑主持。市委副书记张庆黎到会并作了重要讲话。

参加座谈会的5位党支部书记是:东营区胜利镇王营村党支部书记王龙亭,广饶县丁庄乡王道村党支部书记王孟梅,垦利县郝家乡耿家村党支部书记耿钦明,垦利县宁海乡崔家村党支部书记吴观荣,利津县付窝乡肖庙村党支部书记王忠和。市委组织部、宣传部和各区县组织部主管党建工作的负责同志参加了座谈。

座谈会气氛活跃,大家畅所欲言,围绕如何加强农村基层党组织建设,更好地发挥农村党组织在两个文明建设中的战斗堡垒作用和共产党员的模范带头作用,以及积极稳妥地解决目前农村党组织存在的问题,充分发扬党的优势等,发表了真知灼见。

张庆黎在讲话中指出,农村基层党组织是一个十分重要的层次,必须下大气力加强。上边千条线,下边一根针,农村基层党组织这个环节抓好了,就可以起到事半功倍的作用。应该承认,目前农村基层党组织存在着不少亟待解决的问题,其中主要的是放松了党的基层建设,放松了思想政治工作。张庆黎说,怎样才能下大决心,拿硬措施,把农村党的组织建设搞好呢?还是要坚持两个文明建设一起抓。对党员的思想教育,也要注意抓好两方面。一是学习好党的基础知识,一是发挥党员的模范作用。在组织活动上,也不能完全照搬过去的办法,可采取规模上由大变,内容由虚变实,形式上由死变活,在实践中积极探索这方面的途径。同时,对党员既要压担子,又要关心和爱护他们,以增强党组织的凝聚力和吸引力。

(本报记者 张松)

本版责任编辑 赵清秀

市建行党组认真学习公报进行形势教育

市建行党组认真学习邓小平同志的重要讲话和四中全会公报,对全行职工进行广泛深入的形势教育,使全行职工情绪稳定,思想统一,坚守岗位,勤奋工作,圆满完成了上半年的各项经济指标和工作任务。

(林木)

建立科技队伍 加强农田建设

前刘乡改善生产条件增强农业后劲

利津县前刘乡增加农业投入，改善生产条件，已形成了科技服务配套和农田水利建设配套的农业生产新格局。1987年以来，该乡建立了有104人组成的科技队伍，其中包括科技员、农机员、农电员、兽医员。这支科技队伍遍布26个行政村。科技员帮助农民搞好科学种田；农机员抓好农用机械管理；农电员抓好电网的配套与使用；兽医员搞好畜禽防疫，促进全乡畜牧业的发展。在增加科技投入的同时，该乡投资110万元大搞农田基本建设。两年多的时间，全乡开挖引水渠12.5公里，架设高压线5.5公里；修建扬水站3座，修建农用备水水库11座，总储水量12万立方；开发荒地4500亩。现在，全乡2.7万亩耕地旱能灌、涝能排，农业生产条件有了很大改善。（魏金国）

垦利县农机局拖修厂在竞争中

广开生产门路 效益显著提高

垦利县农机局拖修厂在深化企业改革中，广开生产门路，积极参与竞争，经济效益显著提高。今年1—5月份产值居全市同行业之首。该厂是承修拖拉机、农机具的厂家。这样的维修厂和维修点遍布垦利县内，根本不容他们“稳坐钓鱼台”。该厂采取了广开生产门路、提高服务质量的办法参与竞争。他们维修改造了车工车间全部旧设备，新购置设备5台，同时增添各种修理专用设备与原设备配

套，由原来只能维修拖拉机和农机具发展成能维修汽车、拖拉机和农机具，增强了竞争能力。他们还从长春等地聘请了两位有丰富经验的老师傅，充实技术力量，加强职工技术培训。由于生产能力和技术力量较强，该厂成了全县国产汽车定点维修厂。又在县保险公司的支持下，承担了事故车辆的维修业务，以信誉和优质服务赢得了用户，被

市、县保险公司定为该县唯一的定点修理厂。定点维修给该厂带来较好经济效益。可是，他们并不满足。又把本县其他几家机械厂不愿干的零散维修及农机具维修任务承担起来。“三夏”、“三秋”季节，农机随到随修，碰到客户需要现场维修的，主动下乡维修。最近，该厂被省农机局评为先进单位。（车英）

下镇乡的新鲜事

耕牛也“入托”

垦利县下镇乡的25个行政村，已办起“托牛所”40多处。耕牛在“托牛所”中实行群牧放养，头头皮毛光亮、架势昂昂。农民高兴地说：“牛入托”俺们省了心，耕牛壮了身。下镇乡是畜牧专业乡，全乡饲养的耕牛就达5000多头。该乡有宜牧草场23万亩，适合大牲畜集中放牧。过去，

农民每户养一至两头牛，也要占用一个人放牧。从1987年开始，西十四村和十九村的农民自发办起“托牛所”。他们根据耕牛的大小、膘情及放养时间，商定收费和奖赔标准。农户用牛时，随时可牵，极大地方便了农民，解放了劳动力。这一作法，很快在全乡得以推广。（袁洪文）



△ 垦利县宁海乡在夏粮收购工作中，实行化肥、柴油、资金三兑现，所征收的15万公斤夏粮，无一“打白条”现象。图为农民售粮后领取兑现的尿素（王俊生 摄）

辛店供销社旅馆 经营有道 优质服务

东营区辛店供销社旅馆实行承包后，改善经营管理，实行优质服务，使房间利用率达到100%。该旅馆过去由于经营不善，房间利用率只占50%。今年初，翟洪庆、郑淑果、朱玉兰三人承包该旅馆后，改变了过去只收住过往旅客的单一经营方式。他们主动和附近职工住房紧张的企事业单位联系，实行收费减半的优惠价格，请没有住房的职工来店包房常住，请来此地长期做买卖的人包房常住。同时，服务员做到热情服务，床单被罩随时清洗，经常打扫环境卫生，清除垃圾，帮助上班和出去做生意的旅客照看小孩；在常停水情况下，到1公里以外的地方拉水保证开水供应；尽量使旅客住的方便、舒适。（尚保三）

广饶县稻庄镇农民抓住土地墒情得到缓和的有利时机，积极中耕灭茬，及时扩种小杂粮。据不完全统计，自6月10日到14日，全镇51个村已扩种大豆、谷子、黍子等秋季小杂粮4300多亩。（贾英俊）

稻庄镇扩种小杂粮 4300多亩

挂失 利津城关镇东关丢失青海解放附加

费免办证078580号，挂车078585号，声明作废。 钻井运输三大队丢失解放附加费免办证0072919号，声明作废。 利津县前刘乡拖拉机站丢失蓬莱解放附加费缴费证088545。挂车078560号附加费免办证，声明作废。 钻井运输一大队丢失日野附加费缴费证0088772号，声明作废。 油田劳动服务公司丢失黄河151附加费免办证0382077号、0382045号、0382060号，声明作废。 胜利医院丢失北京212附加费免办证0075068号，声明作废。 垦利县水利局丢失北京212附加费缴费证0003135号，声明作废。 油田地调丢失失面附加费免办证0071050号，声明作废。 河口区义和镇丢失挂车附加费缴费证0090017号 营运证0562号 声明作废。 东营区油郭乡刘营村丢失摩托车附加费缴费证0090599号，声明作废。 广饶花园建筑公司丢失摩托车附加费缴费证0017374号，声明作废。 声明作废。

省中医学院咳喘病防治组 继续来我市门诊

省中医学院咳喘病防治组于七月十九日来我市防治支气管炎、咳喘病等呼吸道病。该院根据中医“冬病夏治”的理论，用研制的“咳喘灵”膏药穴位贴敷并配合内服药，总有效率在90%以上。望去年治疗者和今年的初次治疗者于即日起至七月十四日前速到西城（基地）油田交通车站南侧一汇宾馆一楼登记（原康寿诊所暂住这里）。

三十多处“庄稼医院” 垦利县建立

1987年以来，垦利县12个乡镇陆续建立了30多处“庄稼医院”，在农业生产中发挥了重要作用，深受农民欢迎。

农民群众把农业科技部门和农业生产资料供应部门在乡村设立的农业科技咨询服务站誉为“庄稼医院”。“庄稼医院”既有懂农业技术的“庄稼医生”；又有农民需要的化肥、农药、农用

机械等生产资料。“庄稼医院”遍布全县各个乡镇，其主要任务是推广农业科学技术，防治农作物病虫害，帮助农民解决生产中遇到的各类问题。今年春季，宁海乡崔家、宁海、义和等村小麦出现大面积红蜘蛛。“庄稼医院”的同志及时帮助农民治虫，指导农民配方施肥，科学配制农药，使今年小麦获得了好收成。（纪荣起）

\*\*\*\*\* 本版编辑 邱玉兰 \*\*\*\*\*

广饶县农业银行驻广北农场办事处，充分发挥职能作用，因地制宜，大力扶持贫困村发展农业生产。近两年来，他们帮助两个经济落后村走上了富路。

扶持两个贫困村走上富路

广饶县农业银行驻广北农场办事处

婆家庄、东马楼两个村，粮棉产量一直在100公斤上徘徊，农民生活比较贫困。1986年4月，广饶县农业银行在广北农场成立办事处后，全处同志决心帮助这两个贫困村尽快发展生产，治穷致富。婆家庄村因水浇条件差，粮棉产量上不去。1987年办事处给该村解决了一万元贷款，帮助他们在支脉河上建起了扬水站，使全村2400亩耕地都浇上了水，粮棉产量在过去100公斤的基础上增加了一倍。办事处还拿出近20万元贷款，扶持婆家庄村发展养殖业，使该村大部分农民发了羊财。农民刘守欣用两千元贷款买了23只绵羊，两年下来，仅出售羊羔和羊毛两项，就收入近万元。全村养羊每年纯收入达13万元。

东马楼村有110户人家，3000亩耕地，2000多亩荒地，是一个人少地多的村子。由于缺少农业机械，耕作条件差，不仅荒地得不到开垦，而且现有的耕地也种不好，严重影响了土地效益的发挥。为此，办事处给这个村发放了20多万元的农业机械贷款，使60户村民买上了小型拖拉机。村民们有了拖拉机，不但深耕细作，而且还开垦荒地1000多亩，从而使全村的粮棉产量明显增加。去年，全村人均生产棉花500多公斤，粮食350多公斤。村民王立和在种好自家责任田的同时，用拖拉机开垦荒地30亩，种上了棉花，当年产棉5000多公斤，纯收入8000多元。（吴国良）

小麦丰收后不松劲

花官乡夏管工作抓得紧

广饶县花官乡在夺取今年小麦丰收后，不失时机地转入夏管，力争夺取全年农业生产大丰收。该乡一是加强对夏管工作的领导。组织机关干部深入到村，帮助农民加强夏季作物的田

间管理。二是抢时间浇水。目前，2万亩夏播玉米已有16000亩浇上了水；其它夏季作物，也在夜以继日地抓紧浇灌。三是大力抓好对棉花的施肥、浇水和灭虫工作，并努力做好物资供应。（宋之谦）

广饶县供销社职工

开展岗位技术练兵比武活动

广饶县供销社从4月到6月份，在本系统内开展了群众性的技术学习、练兵、比武活动。他们先后开展了化肥、农药使用技术和感观鉴别技术比赛、珠算及称、

包、捆、计价技术比赛等。通过开展岗位技术练兵、比武活动，职工的技术素质有了很大提高。（郭光庆）

烟台冷冻机总厂潍坊经销处可供

大型冷库成套设备，空调成套设备，冷库、空调用多种配件，法兰阀门等，并承担技术咨询、设计、安装维修、调试，还可供JZ2f4.8、JZ2f6.5压缩冷凝机组、3m³LK型水冷式冷库、水冷式恒温机、LG型立式风冷除湿机。

经理梁作玉恭请光临

地址：胜利大街107号（潍坊影院东侧） 电话：226751

五莲县分处地址：五莲县城解放路97号 联系人：李新华

# 九九归一跟你走

——记利津县陈庄镇辛西村农民党员李秀芝

本报记者 田国新 尚保三

你李秀芝，因为用了个女人名字，曾引起过不少误会，实际上，你是一条硬当的男子汉；虽说你才35岁，却在洼里有着那么高的威望。你曾以一名共产党员的“傻”劲，从镇里吸引了那么多人。

你真不可思议：1982年4月，陈庄镇的辛西村分地，一块是家门口的地，一口人七分；一块是老黄河故道的碱地，一口人二亩。村干部说随你挑。你说：“要碱地，全家人下洼。”几天后，你卷席拔锅，出发了。你的老母、你的妻子和你的女儿也随你下洼了。当时，有人笑话你，说你冒傻气。

其实，你一点也不傻，只是比别人多了点“战略”眼光。刚进洼那年，你筹集了1500元钱，买了40只绵羊，还在二河西岸垦了十几亩撂荒地，搞起了种植、养殖业。那一年，你同老母和妻子一

道披星戴月，日夜操劳，终于用汗水换来了第一个丰收年：养羊存栏80只，人均收入500元，人均产粮超千斤。创业的成功没有使你陶醉。于是乎，你一边扩大种植面积，一边扩大养殖规模，一年一个新台阶。到去年年底，你的养羊存栏已达500多只，产粮15万斤，固定资产和各种收入已达8万多元。你成了黄河故道上的第一个靠农业发家的“暴发户”。

你虽说是在荒洼里入党的党员，在你身上却看不到一点小农意识。你常说：过去咱思富不能富，现在咱要带头富，今后咱要共同富。就在你下洼的第二年，你开始认识到单凭

一家一户是难以把3.7万亩荒地利用起来，于是，你开始往洼里请人了。你往洼里请人的办法很特殊：愿意种地的人跟你走，你帮助解决贷款，秋后还款确有困难，利息由你付；愿意养羊的人跟你走，你以低价分给一鞭羊，钱什么时候给都行。你的这两个条件，胜过了1958年的移民运动，也胜过了1964年的垦荒热。只几年时间，呼啦啦跟你来了45户。从此，使这昔日荒芜人烟的北大洼，掀起了一股养羊热和垦荒热。

你还常同跟你走的人说：去吧，不出二年，保你成个万元户。本镇老岭村的王金芳和王金玉，种地赔了本，你每人分给38只羊，果然不出所料，二年后真的成了“万元户”。当然，为了扶持跟你来的农民养羊，

在李秀芝出资兴办的学校里，教师在认真指导学生学。

你还主动当起了“赤脚兽医”。谁家的羊难产了，你就守在人家的羊栏里；谁家羊有病了，你比主人还着急。有人给你算过一笔账：你仅就扶持农民养羊一项，你家就少收入7000多元。难怪有那么

多农民愿意跟你走。乡亲们跟你走，也给你增添了不少麻烦事。来荒洼的人多了，孩子也多了，上学成了难题。于是，你心一横，决定办一处荒洼小学。你找到油田水电大队，软磨硬泡借了两间房子，你从自家拿了1500元钱，自费买了17套课桌；你又回辛西村请来了一名公办教师。为了能叫这位教师跟你走，你答应人家，每年补助500元钱和500斤小麦；你还设奖鼓励：如果年终统考进入全镇前三名，你奖给这位教师1000~1500元奖金。1988年9月，21名孩子入学了，你又怕孩子们发生意外，掏钱为孩子们办了平安保险。那些跟你来的人，看到你为他们花了那么多钱，提着烟酒来感谢你。你急了，提着烟来感谢你们，还叫啥共产党员！

听人们说，有的人出于某种目的想跟你走，你还坚决不要呢！有几个人为逃避计划生育，想跟你去开荒，你顶了回去：“没门儿！”一年四季，镇里的计划生育小分队来你家，你就挨家挨户地去找妇女们来查体。那些娘们儿也主动跟你走：“人家秀芝这么帮衬咱们，可别给人家出难题，更



不能给人家党员脸上抹黑。”连镇领导都夸你，跟李秀芝走的人，没有一个超生的。跟你走，不白走，家家富得流着油。去年，跟你走的这45个养殖户共养了5000多只羊，700多头牛，20多匹马。仅此一项，哪家不收入个一万二万的。

今年，你被评为“市优秀共产党员”，有人曾问你，为什么有那么多农民愿意跟你走？你笑了，你只说了一句话：反正我一心一意跟党走。

△ 不论刮风下雨，谁家的羊生了病，李秀芝总是随叫随到。

摄影：徐兆鹏  
本版责任编辑：张丽



(上接一版)

当前农村党组织存在的问题不容忽视

## 加强农村基层党组织的建设 发挥战斗堡垒和先锋模范作用

参加座谈会的支部书记们认为，尽管农村基层党组织的主流是好的，但在改革开放的新形势下，也出现了一些新情况，存在着一些新问题。这主要有以下七个方面：

(1) 党员教育不适应，可谓之“散”。表现为：教育内容老一套，不适应新形势的需要；教育方法不灵活，引不起党员的兴趣；教育手段不先进，达不到理想的教育效果。

(2) 党员管理跟不上，可谓之“乱”。有的党支部组织制度不落实，组织活动不经常；有的党支部一年不过一次组织活动；还有的党支部多年不发展一个党员。许多外出党员长期与组织失去联系。

(3) 组织纪律不严明，可谓之“松”。有的党员组织观念淡薄，连自己在哪个党小组都不知道；有的党小组长只负责挨家收党费；还有的支部发展党员一人说了算。

(4) 党员起不到应有的作用，可谓之“差”。有相当一部分党员满足于“完成提留交足税，遵纪守法不犯罪，计划生育带头搞，集体出工不掉队”的低标准。有的党员发现坏人坏事听之任之，不敢斗争。

(5) 工作不求上进，可谓之“懒”。表现为思想守旧，无意开拓，工作拖拉，害怕吃苦，党的富民政策在这些地方是“县上催，乡里喊，到了村里没人管”。传达上级指示是“上边开会一整天，

回到村里一袋烟。”

(6) 支部堡垒作用缺乏活力，可谓之“软”。支部建设满足于“开好三个会，按时交党费”。支部班子不团结，搞“内耗”。

(7) 个别支部党风不正，可谓之“歪”。有的支部成员以权谋私，只想自己当个万元户，不管群众是否有疾苦；个别党员违法乱纪，腐化堕落。

几位村支书认为，以上问题的存在，其原因是多方面的。王龙亭说：改革开放后，农村出现了许多新情况，支部工作就有个适应过程。“大锅饭”那阵子，党员要组织活动，一打铃就能忽拉一下子到齐。现在是各忙各的，很难凑到一起。当然，这只是讲的一个方面，一个例子。近年来上级对农村支部工作也重视不够，听说有个乡一年开了20次党支部委员会，全是布置生产任务，对党建没提一个字。上边没要求，下边就抓瞎，对怎么活动，学什么内容，心里没谱。

利津县付窝乡肖庙村党支部书记王忠和认为：部分村党支部工作没做好，一方面说明了他们自身不努力，另一方面，也要理解他们的苦衷。据我了解，现在有50%的支部领导家庭经济收入低于一般群众。有的老支书晚年经济状况更差，群众说他们是“黑发跟着共产党，白发还靠儿子养”，确实是个实际问题。还有农村干部经常遭到打击报复，遇到这种情况，就是自己想干，老婆孩子也扯后腿。现在的党群关系很难处理，村干部在向群众敛钱和要粮以及计划生育问题上，真是作难

啊！完不成任务上级批评，抓紧了群众有意见，你说咋办？

“以上几位同志说得都很实在，可我琢磨着，最根本的原因，还是邓小平同志最近指出的，是由于我们在坚持四项基本原则上不够一贯，没有把它作为基本思想来教育人民，教育学生，教育全体干部和共产党员。”耿钦明接着讲道，由于坚持四项基本原则不够一贯，就导致党员队伍中出现了“四个淡薄”。一是党要管党意识淡薄。有的支部把经济工作看成是硬任务，把党的建设、思想政治工作看成是软指标。二是党的宗旨观念淡薄。有的党员缺乏为人民服务的思想，出现了“责任到了人，人人为了人，承包到了户，不找党支部”的现象。三是大目标观念淡薄，缺乏精神支柱。四是组织观念淡薄，只要组织照顾，不要组织纪律。我听说有的党员参加组织活动时还问一小时给多少钱。象这样的思想觉悟，怎么能带领群众一起前进？

### 农村基层党组织建设亟待加强

与会同志结合平息北京反革命暴乱的重大意义认为，我们党正处在一个历史性的大转变时期，必须十分重视和加强自身建设。特别是我市农村党的建设，已到了非抓不可的时候了。那么究竟从何处抓起呢？大家畅所欲言，发表了许多好的意见。

耿钦明指出，加强农村党的基层建设，当前首要的是强化党要管党意识。从俺村来看，党员学习

没什么材料，《支部生活》往往几个月看不到。上级党组织往往是研究经济的多，真正下气力抓党建的少。今后，我们要求上级在基层党的建设上多多给予我们指导，以形成重视党建工作的“大气候”。作为我们基层支部书记，也要把主要精力放在党的建设上，要及时组织党员学习党的路线、方针、政策，采取谈心等多种方法，不断提高党员的觉悟，提高党组织的战斗力。

吴观荣认为，要提高党组织的战斗力，必须大力加强党员教育。前几年，由于俺们支部忽视了党员教育，支部工作一度上不去。近年来，俺们坚持了“两手抓”，一是紧密结合农村实际，不断增强党员的学习兴趣；二是在教育内容上，把党员迫切需要解决的“难点”和关心的“热点”作为教育重点；三是因人制宜，增强教育的针对性、及时性、实效性。抓了党员教育，提高了党员队伍素质，使村里整个工作上上了新台阶。去年，支部被评为县级先进党支部，村被评为县级文明村。我体会到，党支部不抓党员教育，就是严重的失职。

“在党的建设问题上，必须做到从严治党。”王孟梅结合本村实际，谈了下面两件事。他说，1987年春，我们组织党员到支脉河以南义务栽苇子。大家都表现得很积极，有的老龄党员提出，我们虽然年纪大，也要去给大家烧点水，做点贡献。可也有一个

党员说是自己腰疼怕潮湿，硬是不去。我问他，你说你怕海滩潮湿，怎么在海滩上捉鱼就能行？象你这样，哪还有个

党员的样子！最后，这个党员也只好跟着大伙一起去栽苇子。时隔不久，俺村里组织搞农田水利建设，按规定每人35立方土，并限期完成。验收工程时，偏偏有一名党员工程不合格。当时真把我气坏了，就在广播里点名批评了他。这名党员觉得丢了脸，就找到家里质问我：“你为什么点我的名？”我说：“不为什么，就因为你是党员！”如果你不服，我就从大年初一点到初七，让你的亲戚朋友都知道这个事！”当然啦，我说的这也是气话。过后，还是给他做工作，打通了他的思想，使他作了自我批评，重新返了工。所以，党员就是党员，决不能混同于一般的老百姓，时时处处都要对他们严格要求，从一件小事上狠狠抓起。

几位村支书一致感到，抓好党支部班子建设，发挥党支部的战斗堡垒作用，是加强农村党的建设的关键。“不怕有个乱摊子，就怕没有好班子”。而抓好班子建设，关键又是选好党支部书记。这就是人们常说的“选准一个人，带富一个村。”王忠和深有体会地说，党支部要学会当“班长”，带领大家一起干。俺还觉得，对农村基层支部存在的实际问题，上级领导要尽量帮助解决。对农村干部党员政治上、安全上、生活上要予以关心。这样，才能有利于稳定农村基层党组织干部队伍。(完义 张松 荣寅 吴国华)



# 油城美容师



记“一人脏换万人洁”的环卫工人

任星光 常景华

朋友 当你走在道路宽敞、花坛整齐、清洁卫生的东营大街上时，你是否知道是谁把油城打扮得如此漂亮？是他们——“一人脏换万人洁”的环卫工人，辛勤工作在环卫第一线的“油城美容师”。

人们尊敬环卫工人，是因为环卫工作辛苦，可东营的环卫工人就更辛苦了。东营是个刚刚建市6年的新兴石油城市，基础差、底子薄，条件艰苦，要做好环卫工作，必须付出几倍的努力。几年来，市环卫站和胜利油田环卫处的同志们肩负着市区环境卫生和整顿市容任务，做出了出色的贡献。在今年的爱国卫生月活动中，受到了省检查团的赞扬和表彰。

1986年前的东营环境

卫生 曾有一首顺口溜：东营市不象城，一堆一块象兵营。臭水四溢管线横，垃圾堆满城。面对这一状况，新组建的市环卫站迎难而上，在站长刘继胜的带领下，集中全站职工打突击战，奋战了七八天，运走各类垃圾500多方。首先把流动人员最集中的商业街进行了清理。接着，他们又在商业街上设立了14个垃圾箱，解决了垃圾乱堆乱放的问题。为了彻底整治商业街，他们针对路面窄、下水道小、厕所设计不合理等问题，集资拓宽了路面，整修了下水道，帮助经商户安装了自来水，把厕所进行了彻底改建。同时买来500株盆栽松树，在每个商店门口放置二棵，为商业街增添了勃勃生气。

为了充分认识环卫工作的意义，自觉做好这项工作，站领导始终抓紧了职工的职业道德教育。组织新上岗工人学习环卫战线老劳模、掏粪工人时传祥的事迹，鼓励青年工人树立“一人脏换万人洁”的思想，提高了他们的觉悟。春节期间，其他单位已放假，工人们主动承担了东城北小区的清理任务。站领导和十几名工人带着6台车整整忙了一天，把街道、厕所清理干净，保证了居民干干净净过春节。

植树造林形成良性生态循环，树招鸟，鸟护树，在黄河入海口的孤岛地区——

## 百鸟栖息军马场

十几年来，座落在孤岛地区的济南军区军马场，在风沙蔽天的黄河故道上种植了8万亩树木，锁住了滚滚黄沙。随着树木的增长和林区的扩大，白面山鹤、小灰鹤、啄木鸟、喜鹊等各种鸟类也日益增多，莽莽林海中已有30多种数百万只。树招鸟、鸟护树，植树造林形成了良性生态循环。如今，在黄河入海口的孤岛地区，已出现了百鸟栖息军马场的可喜景象。

军马场有一片面积近万亩的槐树林，平均郁闭度0.85，最密的郁闭度达到1.0(顶点)，这里是鸟的“首都”。尤其是槐花盛开，清香漫溢的黄昏，槐树林中鸟声阵阵，清脆婉转，给人们唱出一支支动听

声又把人们从睡眠中唤醒，开始了一天紧张地工作。

百鸟栖息军马场，不但调剂了人们的生活，也给农业生产带来效益。这里已连续8年未发生过面积较大的虫害。每年秋耕时节，有许多的鸟追逐拖拉机寻食害虫。树林中的害虫，也是群鸟的天然饲料，仅鸟类灭虫，每年就为军马场节约了大批农药。

树招鸟，鸟护树，鸟类成了人们的亲密朋友。每年，军马场都利用多种形式进行爱鸟护鸟宣传。军马场的场规法规定：禁止进入林区狩猎，违者处以15—50元罚款。护林员在护树的同时要保护鸟类。爱鸟护鸟已成为全场干部职工的自觉行动。

(张春利)

图为市环卫站领导和职工在研究卫生管理方案。

(景华 星光摄)



## 怎样预防农药中毒

在炎热的夏季，治虫要特别注意预防农药中毒。

喷药人员操作时一定要做到“一要”、“二不”、“三穿”、“四戴”、“五打”、“六注意”。

一要：要由有农药常识的成年人操作。

二不：不让哺乳期妇女和孕妇参加；不让有皮肤破损者参加。

三穿：喷药时穿长腿裤、穿长袖褂、穿鞋袜(最好长腰鞋)。

四戴：喷药时戴口罩、戴草帽、戴风镜、

广饶县李鹤乡粮管所，为了给职工创造一个优美的的工作环境，聘请设计师和能工巧匠，经过一个多月的紧张施工，修建了十三个大花池，栽上了月季、雪松和叶柏，把粮管所打扮得象一个小花园，可以一年四季有花，四季常青。(李惠交)

## 李鹤粮管所 象座小花园

戴手套(最好橡皮手套)。

五打：喷药时顶风打、隔行打、退行打、侧身打、早晚打(避开中午炎热)。

六注意：配药时注意按规定比例配制；注意远离住宅、水源等；喷药时不饮食、不吸烟；注意不用手擦脸擦眼；注意喷药后用具、衣服消毒；注意喷药后洗澡嗽口、换洗衣服。

(方声)



## 请为保险鼓与呼

东营市保险公司经理 曹克忠

为庆祝中国人民保险公司成立四十周年和国内保险业务恢复十周年，由我公司与东营报社联合举办的《保险窗》专栏，今天和大家见面了。

我市保险公司自1983年建立以来，遵循组织经济补偿，增进社会福利，加强防灾防损，促进社会安定的宗旨，努力完善保险机构，不断拓宽服务领域，使保险事业得到了迅猛发展。目前，开办的险种已发展到29个类别。保费收入大幅度增长，保险的经济补偿作用得到充分发挥，防灾防损工作取得了显著效果。公司成立6年，向国家缴纳税金798万元。6年来，为12,416起保险责任事故进行了赔款，对繁荣东营经济，加速油田的开发建设，安定城乡人民生活，推进各项改革事业的发展都起到了积极作用。

人民需要保险，保险需要宣传。我们开启保险窗口，就是要通过新闻媒介，希望广大群众了解保险，参加保险，

支持保险，使生活中充满保险。《保险窗》栏目，将刊出关于保险内容的新闻、通讯、业务探讨、知识简介和文艺作品，力求形式多样、生动活泼，可读性强。年底，我们还将对优秀作品进行评奖，给以精神鼓励和物质奖励。

希望广大读者、保险工作者和各界人士，缘结保险情和爱，挥毫为之鼓与呼。勇跃为本栏赐稿，并提出宝贵意见，携手共同办好《保险窗》。为振兴东营保险事业，为建设美丽富饶的黄河三角洲，携手并肩，同做贡献！

在此，让我代表全市保险干部职工，向积极为本栏赐稿的广大通讯员及关心支持保险工作的各界朋友，表示衷心的感谢。

衷心祝愿广大保户幸福康乐！

今年春节前夕，省供销社主任李启万来广饶县第二油棉厂视察，当他听了汇报，看了生机勃勃的厂貌后，感慨地说：“没想到一把火烧出了个省级先进企业来。”

保险，出现在危难之时。1984年4月27日，广饶县第二油棉厂发生了一起震惊全市的特大火灾。由于火势凶，风又大，数万担皮棉、籽棉，数十间厂房化为灰烬，总经济损失达48.4万元。就在这危难之时，广饶县保险公司、县司法局的同志迅速赶来，向他们伸出了温暖的

手。火因和损失情况被确认后，依据财产保险规定理赔了火灾造成的全部经济损失。为油棉厂重建家园，及时恢复生产增添了经济力量和精神支柱。

安全生产不能丢。火灾，惨痛的教训，深深铭记在全厂干部职工的脑海里。

经过调查论证，引发火灾的根本原因是防范不严，忽视了安全。给事故责任者以必要的处分理所当然，但是最根本

的，还是吸取教训，安全生产不能丢。广饶县保险公司和司法局联合组成的工作组深入工厂，一方面拿出资金帮助恢复生产，一方面帮助厂里开展安全教育。教育职工正确理解加入保险与安全生产的关系，正确处理防与消的关系，在此基础上，厂里制定了一系列厂规厂法和保安措施，购买了消防机械设备，新建了三个总容量九百立方的消防池。对新入厂工

## “保险救了我们厂”

5月26日下午二时，南军区军马场造纸厂的原料场突然燃起熊熊大火，大火持续至21日才被扑灭。这个厂的一千余吨造纸原料，在熊熊的烈焰中化为灰烬。余烟未尽，市保险公司业务科和河口区办事处的同志们就迅速赶赴现场，经过详细查勘，核损出这场重大火灾的直接经济损失达5.76万元。6月1日，保险公司的同志将8万元预付赔款送到厂长手中，全厂职工为之震动，一位工人眼噙泪花说：“保险是我们的救星，救了我们厂，我们大家伙还得快参加其他保险，才能有灾无难，逢凶化吉！”

目前，造纸厂正在用保险赔款购置原料，以便尽快恢复生产。(德欣 绍先)

## 花上二元五角钱 学生入保保平安

东营区保险办事处在群众中开展“花上十个鸡蛋钱，学生入保保平安”活动，组织中小学学生加入“学生平安保险”受到欢迎。

“学生平安保险”是以中小学学生为对象，带有

抚恤性质的一项保险。这项险种，收费率低，每个人保学生只需交纳2.5元钱，就可保证一年的安全。体现了党和政府对少年儿童的关心。开办三年来，这个区入保学生已达55万人次。(郝志山)

## 保险情

——广饶保险公司扶持第二油棉厂振兴纪实 玉波 贾成信

人也做到了精通熟悉厂规厂法和消防器材安全使用后再上岗。

防患未然重振兴。无情的火灾，吞噬了巨额财产，必须防患于未然。

广饶县第二油棉厂接受厂房失火的教训，狠抓安全生产，很快走上了经济振兴之路。从1985年开始连续四年被评为省、市、县安全生产先进单位，全厂总产值突破了千万元大关，年创利润105万元。在1987年和1988年全市举办的两次消防安全演习中都获得第一名。

通讯

挂失 河口区太平乡丁家村丢失上海50营运证0406号，声明作废。广饶县外贸公司丢失广饶县工商银行转帐支票，号码9303970，声明作废。广饶县丁庄乡牛圈村，丢失青岛解放附加费免办证0079409号，声明作废。辛店镇皂户刘村丢失青岛解放及挂车附加费缴费证0382500、0382501号，声明作废。